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OPUS –hanke:
Espoon keskuksen kehittämisfoorumin konseptisuunnittelutyöryhmän kokous 22.9.2005
Paikka: Espoon kaupungin Teknisen viraston Teknisen lautakunnan kokoussali

Läsnä:

Tero Alén, EVTEK

Tony Hagerlund, Keski-Espoo -seura

Sirkku Huisko, TKK

Hannu Kurki, Maunula-seura

Aage Lahtinen, Tuomarila-seura

Kaisa Lanttola, Keski-Espoo –seura
Kyösti Oasmaa, Espoon kaupunki
Jarno Pitkänen, EVTEK

Heli Rantanen, TKK

Kristiina Rinkinen, Espoon kaupunki

Erkki Rämö, EVTEK

Hannu Seppälä, Espoon kaupunki

Laura Yli-Jama, Espoon kaupunki

Läsnäolijoiden esittelykierroksen jälkeen Heli Rantanen ja Sirkku Huisko esittelivät OPUS-hanketta ja siihen liittyvän Espoon keskuksen kehittämisfoorumin taustaa ja aikataulua. Projektin ensimmäisessä vaiheessa toteutetaan kehittämisfoorumin ns. Paikallistietokartta ja siihen liittyvä Kommentointikartta vuoden 2006 alkupuolella. Vuorovaikutteinen Kaupunkipolkukartta sekä Kirkkojärven puiston suunnittelufoorumi ovat vuorossa seuraavana. Viimeisenä on vuorossa ns. Karttatyökalu, joka tulee hyödyntämään kaikkia edellä mainituissa sovelluksissa kehitettyjä ratkaisuja. Sen pilottisovelluksena tulee olemaan Espoon keskuksen alueella toimivan turvallisuushankkeen käyttämä kyselykarttapohja. Kaikkien karttojen perusidea on se, että paikalliset ylläpitäjät voivat tallentaa tietoa karttaan, jota käyttäjät voivat täydentää erilaisin kommentointityökaluin. Kaikella tiedolla on ns. paikkakoordinaatti, minkä ansiosta tieto on siirrettävissä tarvittaessa Espoon kaupungin omiin paikkatietojärjestelmiin tarkastelua varten omana tasonaan ns. virallisen paikkatiedon rinnalla.

Itse foorumi on perustaltaan nettisivusto, joka rakennetaan näillä näkymin joomla –nimisen (entinen mambo) open source –julkaisujärjestelmän päälle. Joomlassa on olemassa paljon valmiita moduleita ja komponentteja, joita voidaan käyttää hyväksi kehittämisfoorumin rakentamisessa. Sivuston kaikkinainen hallinta tulee tapahtumaan selaimen kautta, eli käyttäjät eivätkä hallinnoijat tarvitse mitään erillisiä ohjelmia. Karttasovellukset rakennetaan erillisinä ja ne ”upotetaan” joomlan sisään toiminnallisesti. 

Ks. http://www.mamboportal.com/, http://joomlaportal.fi 
Hannu Kurki Maunula-seurasta piti esityksen internetin käytöstä muiden asukaslähtöisten menetelmien alueellisten prosessien taltioimisessa.
Paikalla oli myös kehittämisfoorumin teknisestä toteutuksesta vastaavia EVTEKin Mediatekniikan koulutusohjelman edustajia. Teknisestä toteutuksesta vastaa projektipäällikkö Tero Alén työryhmineen yliopettaja Erkki Rämön valvonnassa.

Keskustelusta muistiinpantua:
Itse foorumin sisällöstä ja teknisistä yksityiskohdista keskusteltiin ja niitä kommentoitiin kokouksen alkuvaiheessa. Monenlaiset asiat ovat vielä mahdollisia mutta kaikkea ei varmastikaan kannata toteuttaa. Karttanäkymää käyttöliittymänä erityyppiseen paikallisesti tuotettuun tietoon pidettiin yleisesti ottaen hyvänä.
Kartan pitää olla selkeä, ilmakuva on siinä mielessä huono, sillä rakennukset ja tiet täytyy saada esiin selkeästi käytettävyyden takia. Alustavasti keskusteltiin kahdesta zoomaustasosta: etusivulla ensin näkyisi ”ydinliikekeskusta”, sitten yhdellä klikkauksella laajempi alue, joka ei olisi niin yksityiskohtainen. Laajemman alueen rajaus vaatii vielä tutkimista. Tuotiin esiin myös vaihtoehto, jossa alue rajataan esim. yhdeksään ruutuun, joiden välillä voi liikkua nuolinäppäimin. Tämä voi tosin olla käytettävyydeltään hankalampi. Kaupunginosarakenne haluttiin esiin, tällöin saadaan mukaan myös tilastoaluerajaukset.
Esitettiin kysymys voisiko navigointi toimia hakusanalla tai osoitetiedoilla. EVTEK tutkii onko mahdollista (voi olla työläs toteuttaa).  Mainittakoon, että Espoon omassa karttapalvelussa (http://kartat.espoo.fi/internetwebmap/) on jo varsin toimiva hakutoiminto (ts. kun käyttäjä antaa katuosoitteen, kartta zoomautuu maksimiin ja näyttää paikan pisteenä). Kaiken kaikkiaan kehittämisfoorumissa ei tule toteuttaa kaikkia samoja toimintoja joita löytyy Karttapalvelussa, vaan ohjata käyttämään sitä tietyn tyyppisissä hakupalveluissa. Kehittämisfoorumi poikkeaa Karttapalvelusta mm. siinä, että alueen toimija voivat koko ajan itse täydentää tietokantaa.
Keskusteltiin myös mahdollisuudesta vaihtaa karttapohjia. Todennäköisesti kuitenkin työstetään yksi mahdollisimman selkeä karttapohja kahdella eri detaljitasolla (ydinkeskusta, laajempi alue) sillä se saattaa olla käyttäjille kaikkein selkein käyttää.
Tärkeät rakennukset, palvelut, koulut, kadut, virkistysalueet ja puistot täytyy tuoda esiin niin rakennuksina kuin nimistönä navigoinnin helpottamiseksi. Alue tulee rajautumaan esim. Keskuspuistoon, jota ei voida näyttää kokonaisena, mutta joka on oma tärkeä alueensa. 

Valokuvat ovat tärkeä osa paikallistietoa. Valokuvia täytyisi pystyä selaamaan jollain yksinkertaisella tavalla kuten teemakartan, listauksen tai omien tietosivujen avulla. Valokuvien sisältökuvaukset tulisi tallentaa tietokantaan niin että niistä voidaan tehdä hakuja. Tutkitaan toteutettavuus.
Tony Hagerlund toi esiin mahdollisuuden tuoda olemassa olevaa Espoon kartanoista koottua kuvamateriaalia kehittämisfoorumiin (”Kartanokierros”). Tekijänoikeus- ja lupa-asiat on kuitenkin hoidettava. Tämä koskee muutakin käytettävää kuvamateriaalia.
Keskustelufoorumi oli kaikkien mielestä tarpeen, mutta sen valvonta ja moderointi täytyy sopia. Alkuvaiheessa projektihenkilökunta (Heli Rantanen ja Sirkku Huisko) voivat toimia moderoijina, mutta tehtävän on siirryttävä paikallisille toimijoille hyvissä ajoin ennen projektin loppua. Foorumin toivottiin tuovan sivuille ajankohtaisuutta ja elämää. Keskustelu on tarpeen siksikin, että esim. Kommentointikartta ei ole varsinaisesti mikään keskustelukanava, vaan sieltä voidaan ohjata ihmisiä keskustelemaan kartalle nostetuista argumenteista, huomioista ja ideoista. Tämä edellyttää linkitysmahdollisuutta karttapisteistä keskusteluketjuihin ja päinvastoin. EVTEK tutkii teknisen toteutettavuuden.
Foorumin toivotaan olevan kaupungin keskustelufoorumeja epävirallisempi mutta kuitenkin valvottu. Mikään virallinen kysymys-vastaus-palsta se ei tule olemaan, tätä varten kaupungilla on olemassa oma palautejärjestelmänsä jonne ihmisiä voidaan myös ohjata.
Imago. Esitettiin kysymys halutaanko muuttaa alueen luonnetta vai käsitellä pelkästään siitä mikä on Espoon keskus? Kehittämisfoorumin tehtävän todettiin olevan myös Espoon keskuksen imagon ja mielikuvien parantaminen. Nettisivut ovat ulkopuolisille (esim. alueelle muuttoa harkitseville) yleistyvä tapa katsastaa mikä on alueen luonne. Alueen kehittäminen joka tapauksessa aina parantaa alueen imagoa (tai ainakin sen pitäisi). Koettiin tärkeäksi että sidotaan Espoon keskus laajempaan ympäristöönsä tuomalla esiin mm. maisema- ja historia-arvoja (Nuuksio, Oittaa, Keskuspuisto, Kirkonmäki – jopa Ämmässuo?). Tämä toisaalta vaikuttaa kartan rajauksiin ( tutkittava. 
Tapahtumapalsta on tärkeä työkalu ja palvelu alueen toimijoille. Foorumilla tulee olla helppokäyttöinen tapa ilmoittaa alueen tapahtumista ja tuoda ne hyvin esille jo etusivulla. Myös palveluiden näkyvyys on tärkeää. Tässä yhteydessä keskusteltiin Foorumin roolista verrattuna alueella toimivaan kaupallispohjaiseen www.espoonkeskus.com –palveluun. 
Tapahtumapalsta voi toimia kalenterityyppisen työkalun avulla. Muun tyyppinen ilmoittelu voidaan ohjata vielä erilliselle Ilmoituspalstalle.  Se on yleinen moderoitava ilmoittelukanava, jonne kuka tahansa voi lähettää ilmoituksen. On vielä pohdittava, onko Kehittämisfoorumin tehtävänä alkaa pyörittää laajamittaista ilmoittelupalstaa (esim. asuntoilmoittelu siirtyy herkästi tämäntyyppisille ilmaisille palstoille). 

Sekä ilmoitustaulu että kalenterityökalu voidaan toteuttaa forumin runkona käytettävän julkaisujärjestelmän omia moduleita hyväksi käyttäen.
Toimituksellinen ylläpito
Perustietojen kerääminen ja syöttö tehdään aluksi projektin toimesta, mutta Foorumin sisällöntuotto tulee jatkossa tapahtumaan paikallisten toimijoiden avulla. Asukkaiden sitouttaminen tähän edellyttää vahvaa tietoa siitä että homma jatkuu. Keskusteltiin siitä kuka on foorumin ”isäntä”. Täytyisi rakentaa näkemystä jo siitä, kuinka ylläpito ja hallinta jatkuu tulevaisuudessa. Mainittiin Vantaalla toimiva Nettilä -portaalin (www.nettila.com) kiertävä päätoimittajuus, joka toimii siellä hyvin. Tällaisen toimintamallin vakiintuminen vie toki aikaa ja vaatii sitoutumista. 

Foorumin ylläpito ei onnistu pelkästään vapaaehtoisvoimin, palkkaakin täytyisi maksaa jollekin. Keskustelua käytiin foorumin hyödyistä ja partnereiden yhteistyömotiiveista: ne tulevat mukaan jotka hyötyvät. Kaupunki hyötyy paremmasta tiedonkulusta. Millaisella satsauksella kiinteistönomistajat ja taloyhtiöt lähtevät mukaan? Mikä on se taloudellinen panos mikä pitää/kannattaa satsata? 
Espoon kaupunki tulee panostamaan tietyn määrän virkatyötä ylläpitoon. Keski-Espoo-seura ja muut seurat tekevät tietyn määrän vapaaehtoistyötä, mutta palkallista työtä joudutaan myös tekemään.
Ansaintalogiikka. Keskusteltiin siitä, miten talous saadaan kytketyksi nettiin – miten suunnitelmat muuttuvat rahaksi? Esim. yrityksiä voidaan kyllä saada mukaan, mutta niille pitää perustella hyödyt huolellisesti ja hyvin. Yritysten kanssa on se ongelma että tuotot eivät ole ilmeisiä. 
Yritysten tulisi periaatteessa maksaa siitä, että niiden nimi ja yhteystiedot mainitaan kartalla.

Pohdittiin erilaisia palveluntuottajien tasoja. Yhdellä tasolla kaupungin tuottamat palvelut (tuodaan karttapohjalle itsestään selvästi). Omalla tasollaan voiva olla yritykset, mutta niin, että ns. ketjuyrittäjät ja muut isot eivät saa tarkkoja yritystietojaan ilmaiseksi kartalle. Asukkaan kannalta olisi hyvä  että kaikki palvelut löytyvät, mutta ne voivat löytyä esim. nimellä ”päivittäistavaraliike” ilman ketjumerkkiä. Toisaalta pienet yrittäjät kuten yhden henkilön kampaamot ja hierojat saisivat yhteystietonsa kartan tietosivulle ilmaiseksi.  ( mistä raja menee?

Seurakuntayhtymä voisi olla myös yksi mahdollinen yhteistyökumppani.

Domain. Foorumin nimestä keskusteltiin. Edellä mainittu espoonkeskus.com – nimi on varattu kaupalliselle yrittäjälle, mutta Kyösti Oasmaa kertoi että kaupunki on varannut nimet espoonkeskus.fi ja espoonkeskus.net. Mietittiin aiheuttaako saman nimen käyttö eri päätteellä sekaannuksia, mutta oltiin sitä mieltä, että muut nimet olisivat enemmän tai vähemmän keinotekoisia. Foorumin osoite  tulee todennäköisesti olemaan www.espoonkeskus.fi.
Tiedottamisessa kannattaa käyttää hyväksi kaikkia medioita, erityisesti printtimediaa (Keski-Espoo-lehti, Länsiväylä, kaupungin omat tiedotteet ja lehdet), joka saavuttaa lopulta kaikkein parhaiten alueen toimijat. Projekti tulee olemaan kiinteässä yhteistyössä Keski-Espoo-lehteen. Foorumin lanseeraus tulee vaatimaan tehokasta tiedottamista esim. erillisinä tiedotteina lehden välissä.
Tekninen ylläpito. Tekninen ylläpito täytyy hoitua ammattilaisten toimesta. Projektin aikana ylläpitäjä on EVTEK. Kun projekti loppuu, teknisen ylläpidon sopimukset hoidetaan parhaalla mahdollisella tavalla.

Seuraavan ennen joulua pidettävän kokouksen ajankohtaa ei vielä sovittu, kutsu tulee erikseen. Kokouksessa otettiin vastaan ehdotuksia henkilöistä, joita tulisi kutsua seuraavaan kokoukseen.

Heli Rantanen ja Sirkku Huisko lähettävät läsnäolijoille ja muille sidosryhmien edustajille sähköpostitse kokousmuistion sekä koosteen läsnäolijoille jaetun kyselykaavakkeiden vastauksista. OPUS -hankkeen nettisivuille osoitteessa http://opus.tkk.fi/espoonkeskus.htm tuodaan Espoon keskuksen kehittämisfoorumin rakentamiseen  liittyvää aineistoa.

Otaniemessä 11.9.2005 /HR

